

# 認識國情，貢獻祖國

## 「我的祖國」—京港青年才俊交流團

「我的祖國」交流營系列活動多年來一直是本會的品牌交流項目，亦是香港唯一一個跨越回歸十一週年的交流活動。從1994年舉辦至今，已經歷十四個寒暑，累積參加人數逾3,000人。

為了讓「我的祖國」的營友重拾當年的回憶，並讓香港青年人有機會瞭解祖國今天的發展面貌，我們招募了38名過去參加過「我的祖國」交流營的營友和青年才俊，與北京語言大學40多名「我的祖國」營友，一起參加為期八天的同食同住同活動之「『我的祖國』—京港青年才俊交流團」（2008年12月25日至2009年1月1日）。是次活動由本會與北京語言大學合辦，在北京語言大學的精心安排和策劃下，活動取得預期的效果，兩地團友透過八天深入的交流和參觀考察活動，對國情的認知和國民身份認同感都有所提升，並建立了深厚的友誼。

北京自明代開始已經是中國政治和經濟的命脈，亦是新中國成立的歷史開端，推動著中國的發展。八天的活動我們經歷了很多。我們拜訪了國務院港澳辦，與港澳辦交流司錢力軍司長等領導暢談彼此對國家與香港發展的看法；參觀社會主義新農村，瞭解改革開放三十年中國農村的發展和農



團員們拜訪國務院港澳辦交流司，並獲得錢力軍司長親自接見。

民的生活；親赴位於石家莊市的中國革命聖地西柏坡，參觀中共中央會議舊址、西柏坡紀念館，認識更多中國共產黨的歷史；參觀盧溝橋和抗日戰爭紀念館，見證二次大戰時日本對我國殘暴的侵略歷史。上述的參觀拜訪，讓我們活生生地上了一堂通識課，瞭解更多現代中國的政治、經濟和歷史發展，令我們開闊眼界，培養對國家和民族的歸屬感。

2008年北京奧運取得的空前成功，令全球矚目。在鳥巢舉行的開幕式更令全世界讚嘆不已，留下深刻的印象。而水立方則為全球華人捐資10.2億元建造的場館，是北京奧運主要的水上項目比賽場館。這次活動，我們有機會參觀鳥巢及水立方，親身感受北京奧運場館內設施的周到完善，體驗了中國人的團結和智慧結晶，我們在這裡留下了很多倩影。

參觀北京航天城，踏入中國的重要軍事基地，包括中國航天飛行控制中心及太空人培訓中心，我們無一不對祖國科技發展一日千里感到驚嘆，我們都為國家成為全球第三個獨立掌握空間出艙關鍵技術的國家而感到驕傲自豪。

最令參加者滿心期待的活動，莫過於有機會在國家大劇院欣賞大型史詩京劇《赤壁》和在元旦早上到天安門廣場觀升國旗。前者的外觀設計之美和表演之精彩，令大家看得目不暇給；後者則提升了我們的民族自豪感，雖然在零下四度的嚴寒的天氣下肅立了一個多小時，任憑寒風凜冽，但大家對國家民族的感受卻是炙熱的。

隨著活動的結束，地域因素阻隔了彼此的相見，但京港青年才俊的目標是一致的：通過認識國情，願意為祖國的繁榮昌盛做出自己的貢獻。



團員們爭相於中國革命聖地西柏坡與「毛主席」合照。



團員們於石家莊參觀社會主義新農村。



能夠進入國家大劇院內觀看京劇，實在是學生難忘的經歷。



## 感想文章節錄

### 視野組 方展龍

踱步於圓明園的遺址，在頹垣敗瓦中沉思，一段段刻骨銘心的屈辱，浮現於腦海間。列強侵華，山河破碎的日子已漸漸遠去；架在我們肩上的，成了民族復興的遠大理想，和平崛起的願景，成了我們終身不忘的拼勁。

然而，與北語朋友一起走過的路，一起踏足石家莊的黃土地，一同面對凜烈的寒風，在國旗之下感受中國人的榮耀，才是八日旅程的精粹。相互學習的經歷，歡笑與共的旅程，臨別不捨的追憶，交織在一起，譜成完美樂章中絢爛的顏色。

八天的旅程，留下的，不僅是淡淡的足跡，還烙下了，心中不朽的記憶。

### 創新組 許繼瑩

令我記憶猶深的是參觀中國人民抗日戰爭紀念館，重讀這一段中學學過的歷史，印象更為深刻。往日學到的只是表面，而且只會透過聯想於腦海內重組當時的畫面。可是，當我細心參觀紀念館時，看到的是當時的每一個場景，一幀又一幀的照片活生生的呈現在眼前，這感受很深刻。當我看到那時中國人所受到的欺壓，被逼害虐待，那揪心之痛難用筆墨形容。不過，那昨日的悲痛已經成為歷史，一段不會被中國人民忘滅的歷史往事，而往日的一切，亦將永遠留在每一個炎黃子孫的心坎裡，這一切亦勾起了全中華民族立志富強之心。



圓明園的石柱遺址，時刻警醒著國民要自強不息。

### 承擔組 陳凱琪

我覺得最特別的是能夠在1月1日來到天安門廣場觀看元旦升旗儀式。能夠在2009年的第一天，這樣近距離的看升旗禮，感受真的很強烈。聽著國歌，看著我國的國旗徐徐升起，心中湧起了這一年中國所發生的一切一切：雪災、地震、神七升空、零八奧運、毒奶粉事件，心裡頭又是酸，又是甜。我國是如此大國，十三億人口，九百六十萬平方公里，五千年的文化，成就了今天的輝煌成就。能夠生於盛世，我們的祖先輩用無數的生命和血汗換來的，就如我們國歌的歌詞『把我們的血肉築成我們新的長城』。我希望祖國將來的路愈走愈平坦，中國人再也不用受苦難，挨餓挨凍。

### 承擔組 李嘉儀

我們參觀了中國革命聖地西柏坡，從中共中央會議舊址中，我看見了革命先烈的努力和堅持。簡陋的地方，簡單的設備，卻是中國三大重要戰役的指揮重地。新中國的成立是共產黨的千千萬萬老前輩以血汗換回來的，前人的努力，我們應該好好學習及珍惜。幸福不是必然的，『前人種樹，後人乘涼』正好說出歷史與現在。當然，我認為共產黨之所以能夠成功取得江山，建立新中國，最主要是得到民眾的支持。有了民眾的支援及支持，才會獲得最終的勝利。

### 博識組 張志恆

要認識新中國，不能不認識新中國的執政黨——中國共產黨。今次我有機會參觀共產黨的革命聖地西柏坡，大大加深了我對新中國的成立和黨歷史的認識。此外，我亦開始了解為什麼毛澤東主席的畫像可以高高的掛在天安門上，因為他對黨、對國家的貢獻是不可抹殺的。雖然我對於中國共產黨的認識只是很皮毛，但今次的第一步就激發了我對中國近代史及中國文化的興趣，我深信如果再次有機會到訪這些國家歷史的資料庫，我會有更深的體會。



團員們於鳥巢前留影。

北京語言大學為團員們籌辦了盛大的除夕倒數晚會，載歌載舞，熱鬧非常。

